



开栏语:今日起,本报在“奋斗百年路 启航新征程”专栏下开设“巩固拓展脱贫攻坚成果”子专栏,从防止返贫监测帮扶、特色产业发展壮大、促进脱贫人口稳岗就业、持续改善基础设施条件等方面推出系列报道。

# 安徽出台盘活农村土地新政

11月30日下午,安徽省政府新闻办举办新闻发布会,省自然资源厅党组成员、副厅长郜红建,省乡村振兴局党组成员、副局长朱永东,省农业农村厅党组成员、省农业综合开发局局长孔少林介绍了《中共安徽省委农村工作领导小组关于盘活农村土地资源服务乡村振兴战略的政策措施》的相关情况并回答记者问题。11月7日,经省委、省政府主要负责同志同意,省委农村工作领导小组印发《政策措施》。■ 记者 徐越蕃/文 祝亮/图



## 《政策措施》正式印发

为深入贯彻习近平总书记关于乡村振兴的重要论述,落实党中央、国务院及省委、省政府关于促进乡村振兴的决策部署,省自然资源厅会同省农业农村厅、省乡村振兴局等有关单位起草了《关于盘活农村土地资源服务乡村振兴战略的政策措施》。11月7日,经省委、省政府主要负责同志同意,省委农村工作领导小组印发《政策措施》。

安徽省自然资源厅党组成员、副厅长郜红建介绍说,近年来,我省深入贯彻党中央、国务院及省委、省政府关于乡村振兴战略决策部署,强化工作落实。印发《安徽省村庄规划三年行动计划(2021~2023年)》。截至目前,已完成编制“多规合一”村庄规划413个,正在推进1120个。落实最严格的耕地保护制度,实行永久基本农田特殊保护。采取“长牙齿”的硬措施保护耕地,落实“田长制”责任体系,坚决遏制耕地“非农化”、严格管控耕地“非粮化”,连续21年实现耕地占补平衡。积极稳妥盘活农村闲置宅基地,截至目前,已有23个县(市、区)开展省级试点示范。

此外,积极落实设施农业用地政策,截至2021年10月,全省设施农业用地备案3958宗,总面积52629.26亩,有力有效地促进了全省设施农业的健康发展。持续巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,省级配套出台政策文件37个,今年未出现“两不愁三保障”、饮水安全和返贫致贫问题。深入开展动态监测帮扶,对监测对象共安排帮扶措施33万余条,户均享受帮扶措施4条,在全国排名第1。

## 5个方面16条支持政策

《政策措施》共包括5个方面16条支持政策,具体来看,优化农村国土空间开发保护格局。主要包括积极有序推进村庄规划工作、建立规划留白和建设用地规模预留机制等2条支持政策。

完善农村建设用地保障机制。主要包括发挥村庄规划的引领作用、完善过渡期规划用地政策、提高用地审批效能、提速农村土地确权登记、盘活农村闲置宅基地、推进农村集体经营性建设用地入市、探索灵活多样的用地方式等7条支持政策。

扎实开展全域土地综合整治和修复利用。主要包括加大土地综合整治力度、鼓励矿山土地综合整治利用等2条支持政策。

巩固脱贫攻坚成果。主要包括做好脱贫攻坚与乡村振兴政策的有效衔接、用足用好设施农用地政策、落实光伏发电项目用地政策等3条支持政策。

强化耕地保护补偿激励。主要包括实行耕地和永久基本农田特殊保护、建立健全耕地保护补偿激励机制等2条政策。

## 全面建立并推行“田长制”

作为农业大省,耕地是我省农业发展、农业现代化的重要基础。关于采取“长牙齿”的硬措施,加强耕地保护工作,我省有什么新的措施?据郜红建介绍,我省全面建立并推行“田长制”,在全省范围内构建党政同责的组织体系,压实各级党委和政府主要负责同志共同保护耕地的责任,建立部门协同的耕地保护工作机制,突出解决当前耕地保护面临的各项问题,确保完成我省耕地保有量、永久基本农田保护面积、高标准农田建设等耕地保护各项目标任务。

与此同时,全面实施耕地卫片监督。借鉴建设用地卫片执法,运用先进技术手段,加强对耕地变化动态的及时掌握,把耕地保护违法违规问题,解决在初始萌芽。此外,建立耕地保护补偿激励制度,并且探索运用卫星遥感、高位实时监控、移动端巡查等智慧化手段,建立农田数字化网格化管理平台,加强耕地保护的日常监督管理。

## 激发县域活力 带动共同富裕

大别山革命老区鄂豫皖三省政协主席座谈会召开

星报讯(记者 秦缘) 11月29日,大别山革命老区鄂豫皖三省政协主席座谈会第十次会议以视频连线方式召开,围绕“推动县域经济发展,增强老区内生发展动力”主题协商建言。全国政协经济委员会副主任冯健身、河南省政协主席刘伟、安徽省政协主席张昌尔出席会议并讲话。湖北省政协主席黄楚平主持会议并讲话。

会议指出,新时代大别山革命老区振兴发展之本在于兴县强县,激发县域活力,带动共同富裕。鄂豫皖三省要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于革命老区振兴发展和县域经济发展重要论述,将发展壮大县域经济作为新时代大别山革命老区振兴发展的突破口,在融入新发展格局中找准定位、破解难题、突出特色、激发活力,以更大力度、更实举措推动老区县域经济高质量发展,夯实新时代老区振兴发展底盘。

湖北省政协副主席彭军、河南省政协副主席龚立群、安徽省政协副主席郑永飞及三省大别山革命老区县市典型代表发言。会议商定,大别山革命老区鄂豫皖三省政协主席座谈会第十一次会议于2022年在河南省召开,由河南省政协主办。

## 《合肥市出租汽车合乘规定(试行)》修订印发 允许两户合乘 合乘路段7折计价

星报讯(记者 祝亮) 11月29日,合肥市交通运输局修订印发《合肥市出租汽车合乘规定(试行)》。根据规定,出租汽车驾驶员征得乘客同意后,可让两户合乘,合乘路段按7折计价。据悉,规定所称合乘,是指各自付费的乘客自愿合乘同一辆出租汽车前往同方向目的地的出行方式。

合乘方式采用同一地点协议合乘,遵循自愿原则。即出租汽车驾驶员自愿同意合乘运营并征得乘客同意。同一趟次运营,只允许两户合乘。

双户合乘路段均按7折计价(含起步基价、车公里租价、等时费等),非合乘路段按原计价标准计费。行驶路径选择上,遵照协商一致、方便就近原则。

具体合乘运营流程为:合乘双户上车时,计价器开始进行合乘计价。任一户乘客到达目的地后,计价器显示当前的计费信息并打印发票,之后计价器维持显示另一户计费信息,恢复正常计价标准,不再折扣。另一户乘客到达目的地后,计价器显示计价信息并打印发票,本次运营结束。

合肥市交通运输局建立投诉举报制度,公开投诉举报电话(12328)。乘客应在认为合乘服务权益被侵权之日起3日内投诉并提供证据和资料,道路运输管理服务中心应在10日内办结回复;情况复杂的,应在30日内办结回复。

驾驶员如未经乘客同意合乘的,依照拼客处理。该规定自发布之日起施行,有效期至2023年12月1日。

## 我省启用重点建设用地图像遥感监管系统

星报讯(记者 徐越蕃) 为保障用途变更为住宅、公共管理和公共服务类重点建设用地的安全利用,防范违法违规开发,省生态环境厅创新管理模式,开发了“重点建设用地图像遥感监管系统”,对全省重点建设用地图像实行“一张图”管理。该系统利用卫星遥感、GIS等信息化技术,嵌入提醒、预警以及核查等功能模块,构建“天地一体”的问题发现与解决闭环监管体系,有效保障重点建设用地安全利用。

据了解,省、市、县三级生态环境部门和自然资源规划部门已实现系统共享共用。对未完成土壤污染调查的疑似污染地块和未完成土壤污染风险管控或修复的污染地块,该系统定期发送信息,提醒属地生态环境部门,督促相关责任人依法落实土壤污染防治义务。此外,利用国产高分卫星影像,每季度开展一次遥感监测,

形成遥感影像数据库,全程记录从纳入系统到开展土壤污染状况调查、实施治理修复、移出系统等重点环节的地块空间变化。

通过遥感影像比对,分析是否存在开发建设活动。对比对发现存在疑似违规开发的,进行预警,通过系统向属地生态环境部门和自然资源规划部门下达现场检查指令,要求核实开发建设活动的合规性。接到现场检查指令后,生态环境部门开展现场检查,及时纠正违法违规问题,并上传核查和处理情况,实现“线上发现问题、线下解决问题、线上留存记录”的闭环管理。

截至目前,对其中需要重点监管的地块,累计开展了两轮遥感监测,已发现少数疑似违规开发线索。经现场检查,相关地块不是违规开发。但部分地块存在管理不规范的问题,已及时整改到位。